
Nekaj črtic iz šolskega življenja v Kamniku v 
minolih stoletjih. 

b) Obrtni razred. 
V nekaterih zemljepisnih knjigah se 

še dandanes bere: „Kamnik ima živahno čip
karijo". Ko sem pa prišel službovat v Kamnik, 
začudil sem se, da tu o nji skoraj niti duha 
niti sluha ni. V Kamniku samem se je čip
karija že zdavnaj opustila; le kaka stara ba
bica se še peča ž njo. V okolici pa tudi po
jema. Izdelki se tudi ne morejo primerjati z 
onimi iz Idrije in drugih krajev, kajti čip
karija se na kamniški šoli dandanes ne goji. 

Pač pa so se čipkarija in druga ročna 
dela, kakor tudi sviloreja gojile že pred sto 
leti na kamniški glavni šoli v posebnem raz
redu — „Industrieclasse" imenovanim. 

Razven zgoraj imenovanih učiteljev se 
bere okoli leta 1777. tudi o učiteljici Eli
zabe t i Jen ič . Začetka 1. 1788. je pa 
prosil direktor Rape deželno oblastvo, naj 
se namesti na kamniški šoli učiteljski po
močnik Janez K e h 1, da bi se s pomočjo 
njega in njegove soproge ustanovila tu obrtna 
šola („Industrieschule"). Deželno oblastvo je 
to z veseljem privolilo. Pogajalo se je potem 
delj časa zaradi plače omenjenih dveh. Razven 
brezplačnega stanovanja v šolskem poslopji 
Janez Kehl ni imel druzih dohodkov, kakor 
ukovino (šolnino). Ukovina je znašala vsak 
mesec po 10 kr. od vsacega otroka, pri ne
rednih roditeljih se je pa ta vsota zvišala 

na 20 kr. Za Marijo Kehl je pa prosilo mestno 
starešinstvo, naj se ji podeli iz normalno
šolskega zaklada vsako leto po 80 gld. Ker 
deželno oblastvo tej prošnji ni ustreglo, za
pustila sta Janez in Marija Kehl Kamnik. 
Ustanovljeni obrtni razred pa je vse jedno 
še dalje obstal. Poučevanje se je navadno 
izročilo učiteljici, katera je imela prosto sta
novanje poleg obrtnega razreda. 

Leta 1788. je obiskovalo od 39 učenk 
obrtni razred 29 učenk. 

Dne 26. vinotoka 1788. je izdalo de
želno oblastvo ukaz, da mora na šolah, na 
katerih je tudi šolska delarna („Arbeits
classe"), dotični učitelj ali dotična učiteljica 
narediti zapisnik vseh delujočih učencev in 
učenk. Razven tega mora tudi vsak teden vpi
sati, kakšna dela in v koliko času so jih učenci 
m učenke izdelali. Ta zapisnik se mora po 
sklepu vsacega poluletja poslati deželnemu ob
lastvu Pri polulctnih preizkušnjah, kakor tudi 
pri nadzorovanji naj učenci in učenke v istem 
tečaji izdelana dela imajo pred seboj ter jih 
razstavo obiskujočim pokažejo. 

Za Marijo Kehl so bile „industrijalne" 
učiteljice: do 1. 1790. Marija Ana Irlich, od 
1. 1890. Neža Mejač in od 1. 1794 — 1799. 
Marija Jenič. 

Leta 1793. prištedilo je učiteljstvo od 
ukovine 20 gld. 17 kr. Ta denar so porabili 



za ustanovitev s vilo reje. Vsadili so več 
murb ter kupili več sviloprejčnih jajec. Svi
loreja se je izročila „industrijalni" učiteljici. 
Leta 1799. so se ločili na prošnjo direktorja 
o. Abunda Pi lpacha učenci od učenk. 
Dekliška šola se od tega časa ni več zdru
žila z deško šolo. Kmalu potem se je tudi 

umaknila iz istega poslopja. Dekliška šola je 
bila izročena do 1. 1855. samo učiteljicam, 
zdaj je pa pod moškim voditeljstvom. „In
dustrijalnih" učiteljic ni bilo več, nastala je 
tudi tu reakcija — či p kar i j a in svilo
re ja sta se opustili. 

L. StiasHji — Kamnik. 


